
UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS
CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO

CÂMARA DE EXTENSÃO

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE EXTENSÃO – 23 DE NOVEMBRO
DE 2023.

Às quatorze horas do dia vinte e três de novembro de dois mil e vinte e três, no Prédio da Reitoria,
sala 6009, reuniu-se a Câmara de Extensão do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão da
UFMG (CEPE). Estiveram presentes os seguintes membros: profa. Claudia Andréa Mayorga
Borges, Pró-Reitora de Extensão, na condição de presidente, profa. Janice Henriques da Silva
Amaral, profa. Fabiana Maria Kakehasi, profa. Gleide Fernandes de Avelar, profa. Juliana Torres
de Miranda, profa. Marília de Abreu Martins de Paiva, prof. Paulo Henrique de Queiroz
Nogueira,prof. Rodrigo Affonso de Albuquerque Nóbrega e prof. Charles Martins Aguilar (no
formato remoto). O professor Charles agradeceu pela oportunidade de participar da reunião no
formato virtual, tendo em vista as dificuldades orçamentárias para deslocamento. Aproveitou para
parabenizar a profa. Claudia por sua nomeação como membro da Comissão Nacional de Políticas
Educacionais para Direitos Humanos, do Ministério da Educação (MEC). A profa. Claudia
agradeceu e compartilhou com os presentes suas expectativas quanto a essa atuação. Foram
dadas as boas-vindas à professora Marília que, com o desligamento do prof. Luis Moraes Coelho
como membro do CEPE, passou a ocupar a vaga de membro titular da Câmara de Extensão.
Sobre o ponto 1. Aprovação das atas das reuniões de 1 4/09/2023 e 25/10/2023, foi realizada
apenas uma correção formal na ata de 25/10 e, não havendo alterações de conteúdo, as atas
foram aprovadas por unanimidade. Em seguida, foi tratado o ponto 2. Avaliação edital PBEXT.  A
profa. Carmem Vergara – diretora da DAFE – foi convidada a apresentar os principais pontos da
avaliação, bem como do resultado preliminar. A profa. Claudia agradeceu a toda equipe da DAFE,
pelo excelente trabalho desenvolvido na condução do edital. A profa. Carmem apresentou uma
sistematização das etapas do processo de avaliação e um comparativo entre o número de
propostas submetidas nos editais de 2022 e 2023 e do número de bolsas solicitadas e
contempladas (arquivo anexo à ata). Em 2023, foram classificadas 334 propostas, das quais 277
foram contempladas. Já o número de bolsas solicitadas foi de 833 bolsas PBEXT e 462 PBEXT
Ação Afirmativa, sendo contempladas 407 e 237, respectivamente. Além disso, informou que
foram apresentadas 117 propostas novas, entre as quais 75 foram contempladas. Na sequência,
foram discutidos três casos cujo posicionamento da Câmara foi o de seguir o voto dos
pareceristas, com a ratificação do resultado preliminar. Discutiu-se, ainda, o fato de 19 propostas
terem sido eliminadas por não terem registro vigente de estudantes, condição prevista em edital.
Os membros discutiram algumas situações, como a ausência de registro por se tratar de proposta
nova, mas concordaram que, ainda que existam especificidades, é necessário seguir o edital.
Quanto ao texto dos pareceres, que será disponibilizado no resultado, foram aprovados, sem
modificação do conteúdo. A profa. Claudia informou que os membros da Câmara ainda poderão
ser acionados devido ao período de recursos, agradeceu, mais uma vez, a todos os envolvidos e
passou ao próximo ponto de pauta – 3. Propostas de mudanças para editais de 2024  (arquivo
anexo) - também com a exposição feita pela profa. Carmem. As propostas, que envolvem fusões
de editais e alteração de datas de lançamento e vigência foram aprovadas por unanimidade. Em
seguida foi tratada a 4. Aprovação das indicações para os Comitês Assessores da Câmara
de Extensão. A profa. Claudia apresentou a proposta de alocar as indicações, enviadas pelos
diretores das unidades acadêmicas, nos comitês temáticos já ocupados anteriormente, conforme
portaria nº 6506, DE 06 DE SETEMBRO DE 2021. Além disso, propôs que os professores que
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compõem as diretorias da PROEX também integrem os comitês, com exceção da profa. Carmem.
Ambas as propostas foram aprovadas por unanimidade. Foi informado que a nova portaria será
publicada no site da PROEX e que os presidentes dos comitês receberão uma planilha com os
contatos dos professores indicados. Sobre o ponto 5 . Aprovações de projeto de
extensão/curso de aperfeiçoamento, foi realizada a leitura dos pareceres com as seguintes
definições: V Formação continuada de Educadores: Escola da Terra – curso reprovado com a
solicitação de alterações e atualizações no registro SIEX, além de inclusão de documentos no
processo SEI; XII Curso de Aperfeiçoamento Cirúrgico-Protético em Implantodontia – Cirurgias
Avançadas – curso aprovado por unanimidade; Criação de animais de laboratório para pesquisa e
ensino – CECALPE – Biotério Central UFMG – curso reprovado com a indicação da necessidade
de alteração/atualização no registro SIEX. Devido à dificuldade apresentada pela atual
coordenadora de atualizar o registro – ela não consta como coordenadora – foi sugerida a
aprovação de uma data de vigência provisória, apenas para fins de atualização. Quanto ao ponto
6 . Aprovações ad referendum, conforme despachos (processo SEI 23072.241148/2023-59)
anexos à ata, a profa. Claudia informou que devido ao longo intervalo entre as reuniões, houve um
número maior de aprovações ad referendum, mas que todas ocorreram subsidiadas por um
parecer prévio. As aprovações foram as seguintes: IX Congresso Internacional Sobre Culturas –
Culturas: diálogos por uma democracia plural; Curso de Aperfeiçoamento em Multimodalidade e
Design na Educação; Chamada Interna nº 01/2023, da Pró-Reitoria de Extensão – Fomento a
ações museológicas nos espaços integrantes da rede de museus e espaços de ciências e cultura
da UFMG; Projeto Canteiro Modelo de Conservação de Minas Gerais; Projeto de Extensão em
Direitos Humanos, Educação e Saúde Yanomami/Ye'kwana; Retificação da Chamada Interna nº
01/2023 – da Pró-Reitoria de Extensão – Fomento a ações museológicas nos espaços
integrantes da rede de museus e espaços de ciências e cultura da UFMG; Projeto de extensão
Plantar no museu; Projeto Documentação e Preservação do Sistema de Conhecimentos
Ancestrais do Povo Tikmũ’ũn-Maxakali; Curso de aperfeiçoamento Equidade Racial na Educação
Escolar Quilombola; Curso de aperfeiçoamento em Avaliação Educacional: sistemas, medidas,
instrumentos e indicadores; Curso de extensão Educação museal e comunicação pública da
ciência: interfaces e mediações; Curso de aperfeiçoamento – Mineração, Rompimento da
Barragem de Fundão e Revitalização: desafios para a Educação; Projeto – Cadastro de sítios
arqueológicos em Minas Gerais; Retificação do cronograma do Edital PROEX nº 7 – Programa
Florestania – Fomento a atividades de extensão para a aquisição de material permanente;
Retificação do cronograma do EDITAL PROEX nº 05/2023 – fomento a produtos extensionistas;
Todas as aprovações ad referendum, acima mencionadas, foram referendadas pelos membros
desta Câmara. 7 . Outros: A profa. Claudia compartilhou com os membros desta Câmara, o
parecer elaborado pela profa. Maria Guiomar Frota (da Universidade de Direitos Humanos)
referente ao projeto Memorial de Direitos Humanos que tem o propósito de desenvolver ações
para viabilizar a implantação do Memorial dos Direitos Humanos (MDH), no prédio do antigo
prédio do Dops–MG, em uma parceria entre a Secretaria de Desenvolvimento Social de Minas
Gerais (SEDESE) e a UFMG. A proposta é que a PROEX, por meio da UDH, seja a executora do
recurso proveniente da SEDESE. O parecer foi aprovado por unanimidade. 8. Informes. A profa.
Claudia informou aos membros desta Câmara que não será mais adotada a assinatura da lista de
presença, bastando a inserção da ata aprovada no SEI, como documento público. Nada mais
havendo a tratar, a presidente encerrou a reunião. Eu, Raquel Souza Rocha, Assistente em
Administração, lavrei a presente ata que será assinada por mim e pela presidente.

Documento assinado eletronicamente por Raquel Souza Rocha, Assistente em
Administração, em 09/01/2024, às 08:44, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Claudia Andrea Mayorga Borges, Pró-reitor(a),
em 09/01/2024, às 11:34, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.
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http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2019-2022/2020/Decreto/D10543.htm
http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2019-2022/2020/Decreto/D10543.htm


A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador
2949639 e o código CRC EEB42B4D.

Referência: Processo nº 23072.257196/2023-69 SEI nº 2949639
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